



每週國內外大事

編著

108/7/12~7/18

博幼基金會教學處



財團法人博幼社會福利基金會
BOYO SOCIAL WELFARE FOUNDATION

國內焦點一

智慧自動回收機遍布台南 兼顧商機與環保



由於環保意識抬頭，回收業者從 2018 年開始在臺南多點設置「自動資源回收機」，主打為可以用資源回收來直接產生「現金回饋」的回收機。目前在臺南設置有 14 個回收機據點，除了能夠實踐提升環保意識的初衷，業者也抓住像這樣的循環經濟商機，讓民衆能夠以投遞空瓶的方式，來賺取點數，並且與超商業者合作，將資源回收取得的點數兌換成商品。除了讓民衆能夠隨時做環保，弱勢回收者更能夠以每瓶 0.5 元，到配合業者的手搖店直接兌換現金。

國內焦點二

花蓮原住民年度聯合豐年節 7 月 19 日盛大登場



一年一度的花蓮原住民聯合豐年節盛大登場，這次同樣由花蓮縣政府大力主辦，並由居住在花蓮的六個原住民族共同參與演出，包括阿美族、布農族、太魯閣族、噶瑪蘭族、撒奇萊雅族，以及賽德克族。活動將一連進行三天，共邀請 22 個演出單位，以及來自紐西蘭的表演團體，要讓遊客以及在地花蓮人能夠共同感受南島語族以及紐西蘭毛利人的熱情。屆時將由阿美族領導，展現豐年祭傳統，以及原住民的美食、舞蹈及文化，讓衆人能夠盡興地體驗原住民文化。

豐年祭

豐年祭為阿美族規模最盛大且熱鬧非凡的節慶，它包含了政治、軍事、經濟、教育、訓練等功能，故豐年祭到現在仍是阿美族人心目中最神聖的祭典，也是族文化延續的根源。在豐年祭的活動中，歌舞是活動的重心，有歌舞才是完整的豐年祭。豐年祭的歌舞男女有別，由男子擔任主要角色，女子僅居於助興地位。傳統的祭典歌舞在日常生活上是禁忌，僅在豐年祭活動期間才可唱跳。



國內焦點三

聖地牙哥國際漫畫展開跑 台灣英雄首次設展



全球漫畫產業最盛大的展覽盛會「聖地牙哥國際漫畫展」在本月 18 日開辦，為期四天的展期，將聚集漫畫、藝術、影視界的創作人，以及動畫、漫畫迷到場參與。今年在獲得文化部的支持下，駐洛杉磯台灣書院與台灣漫畫學會聯合出手，以「東方的力量：台灣英雄盟」，精選了九位青世代漫畫家以少年冒險與動作英雄題材為主的作品，在今年首度以國家館的形式，在會展中心設置了屬於台灣的展位，展現台灣英雄所象徵的「正義」、「力量」與「夢想」價值。

聖地牙哥國際漫畫展 (SDCC)

1970 年 3 月 21 日，聖地牙哥當地的四位漫畫界人士在美國格蘭特酒店舉辦聖地牙哥金州迷你漫畫展，1995 年更改為聖地牙哥國際漫畫展。1990 年代之後，漫畫改編電影的風氣逐漸盛行，聖地牙哥漫畫展就成為好萊塢片商宣傳相關作品的重心，逐漸演變成一個多元影視娛樂文化相關的大型活動。許多片商也會選在聖地牙哥動漫展發表新電影的預告片，並成為一種傳統。

國外焦點一

埃及四千年古老金字塔 1965 年來首次開放



埃及從本月 13 日起，首度開放位於埃及首都開羅最古老的其中兩座金字塔，此次先例為 1965 年至今的首次開放，讓遊客得以進入金字塔，沿著狹窄隧道，一路深入墓穴，探究其神秘的陵墓內部。埃及最高古物委員會秘書長則表示：「經過將近兩個月的努力，我們安裝梯子、製作階梯，進行古蹟保存與修復，去除煙塵等工作。這是各位訪客首度能夠踏進這座金字塔。」其中一座金字塔「曲折(Bent)」距今已有 4600 年歷史，高 101 公尺，被聯合國教科文組織列為世界遺產。



國外焦點二

全球 8.21 億人受飢餓所苦 25% 人口無法取得健康食物



根據聯合國最新的報告指出，去年的全球飲食統計資料顯示，深受飢餓、糧食不安全及營養不良所苦的人口數已超過 8.21 億人，佔據全球人口的九分之一，且連續三年人數都有上升趨勢。除此之外，聯合國糧農組織與世界衛生組織等機構共同統計的「世界糧食安全和營養狀況」報告更顯示，全球竟有超過 25% 的人口難以吃到「安全、營養、充足」的食物，其中有 8% 的人口落在歐洲及北美地區。故此，研究學者呼籲政府應該注意食物取得難易度的問題，而非專注於生產更多的糧食。

國外焦點三

瓜地馬拉法院頒布禁令 阻擋與美國簽訂移民協議



瓜地馬拉憲法法院於本月 15 日簽發了一項臨時禁制令，為了要阻止總統莫拉萊斯與美國簽訂一條「安全第三國協議」。原因在於，若瓜地馬拉政府與美國簽屬該協議，瓜地馬拉將有義務提供庇護給那些前往美國邊境的移民。由於瓜地馬拉有衆多人士認為，瓜國會因為此協議而淪落為美國移民的替代點或傾倒場，所以這項裁決已由國會批准，用以防備未來可能造成的憂患。

瓜地馬拉共和國

語言：西班牙語

首都：瓜地馬拉市

人口：1千 647 萬人

宗教：天主教



延伸閱讀

是人禍，不是天災

選自 李家同校長 國際觀專欄(133) 108年7月18日

最近國際媒體上報導葉門有蝗蟲肆虐，大批農作物毀於一旦。葉門本來就是一個窮困的國家，有戰亂，再加上蝗蟲毀掉農作物，一定使原來的饑荒更加嚴重。

蝗蟲出現在很多電影和小說中，《大地》這一部小說就有形容中國蝗蟲的災難。可是在中國，似乎蝗蟲已經絕跡了。非洲仍然有蝗蟲問題，這種蝗蟲叫做沙漠蝗蟲。聯合國的農糧組織每年會警告蝗蟲可能出現，幾乎很多國家都受到警告，也都採取了行動。唯有葉門沒有任何行動，所以葉門有嚴重的蝗蟲災難。

究竟這次葉門的蝗蟲災難是天災嗎？顯然應該被列為人禍。大國為了某些原因在葉門造成內亂，其實這個內亂完全是因為外國勢力介入的。這些大國造成內亂，也就使得葉門成為無政府狀態。我們實在應該譴責所有造成葉門內亂的政客，他們不僅造成平民流離失所，也造成了葉門的糧食問題。這些人真是世界級的罪人。



◀ 葉門首都沙那



同學們可以想一想

- 一、你認為為什麼葉門無法處置蝗蟲災害的問題呢？
- 二、作者李家同校長對於葉門的看法是什麼呢？

閱讀檢測站

(A) 1. 關於花蓮聯合豐年祭的敘述，下列段落何者與新聞事實相符？

- (A)花蓮從 7 月 19 日開始，將由政府偕同原住民族，共同舉辦一場以豐年祭為主軸的傳統文化慶典，活動將舉辦至 7 月 21 日。
- (B)花蓮的聯合豐年祭一年舉辦一次，目的在於讓台灣的平地人能夠認識到紐西蘭毛利人的傳統舞蹈以及文化內涵。

(B) 2. 根據本次的國外新聞焦點，請回答下列敘述之問題：

近年來美國與墨西哥之間的邊境問題日益嚴重，因此美國總統川普開始嘗試與南美洲國家協商，期待能夠減緩移民違法進入美國的問題。請嘗試判斷，下列何者是川普總統採取的手段？

- (A)請求瓜地馬拉國會同意，並且簽訂禁制令，讓瓜地馬拉居民不得前往美國尋求庇護。
- (B)與瓜地馬拉總統協商，期待簽署安全第三國協議，讓希望前往美國的移民能夠先至瓜地馬拉安身、尋求庇護。

心得分享區

本次新聞提到了花蓮聯合豐年祭的新聞，請問同學們，你知道在台灣，還有哪些原住民族擁有獨特的傳統祭典活動嗎？

請和同學們分享，並且記錄在下方吧！

(提供教師參考：若是較接近山區的中心，老師可依據該縣市較多數的原住民族，與同學介紹該族的傳統祭典活動。此外，也可以邀請同學分享自己參與過的原住民祭典活動。)

